# 恰如车轮回转 瀚海"明珠"迸发夺目光彩

本报记者 马振东

当环湖赛的车流穿过河湟谷地,自东向西沿着大湖之畔驶入大漠苍茫的瀚海戈壁,在领略完水天一色的"天空之镜"、果满枝头的万亩枸杞园后,径直驶人本届环湖赛的终点城市——置身戈壁的瀚海"明珠",格尔木市。

回顾环湖赛21年发展史,这是环湖赛与格尔木的首次相遇;

21 载迎候与期盼,这座城市迸发出前所未 有的激情,相拥这场人民节日的盛典。

车轮驶来,这既是环湖赛向前的过程,也是对格尔木高质量发展的一次巡礼,生态美、产业优、文化兴,这颗瀚海"明珠"正散发着迷人的光芒……

#### 瀚海"明珠" 以绿色扮靓新颜值

8月,行走在格尔木的大街小巷,高山冰雪融聚成清澈溪流穿城而过,碧水蓝天、绿树红花。很难想象这里地处青藏高原腹地,海拔超过2800米。

受地理位置、区位条件的影响,生态文明建设始终是格尔木城市建设中的重要组成部分。

在老一辈格尔木人记忆里,这个地方只有 地窝子、低矮的土坯房,春秋一刮起风沙便昏天 暗地、飞沙走石,一年到头都盼不来一场雨。

俱往矣,而今的格尔木市凭借久久为功的"生态革命"以坚韧信念和笃行勇毅在大漠深处筑起一座春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿的生态之城、宜居之城,绿色已然成为这座城市最为靓丽的颜值。"人不负青山,青山定不负人"。

翻看格尔木市民的微信朋友圈,时常会刷到当地的风景美照,或是绿地公园,或是城市美景,或是乡村风光,视野里满满的"幸福感"成为

格尔木人的骄傲和自豪。 近年来,随着生态环境保护力度的不断加大,格尔木的"生态招牌"也越擦越亮:城市建成区园林绿化总面积达到826.62公顷、建成区绿化覆盖率为23.67%、绿地率20.67%、人均公园绿地12.82平方米;地表水水质优良比例达到100%,第二类水源地水质常规监测数据达到或优于III类的比例为100%;空气质量优良天数比离为03.1%

眼下,正是格尔木市创建全国文明城市的 关键时刻,为了让天更蓝、水更清、城市更美好, 结合高原美丽城镇建设,这座城市正努力以"绣 花"对大京美自我

## 瀚海"明珠" 靠创新激活新动力

2017年8月20日,随着一声汽笛长鸣,青海



繁忙的物流园



夏日阳光下的格尔木市。

省首次发往俄罗斯彼尔姆市的中欧班列从格尔木火车站驶出。

同这趟班列一起启程的是82只满载盐湖产品铁路集装箱,来自青藏高原的货物首次搭乘中欧班列走向欧洲市场。

近几年,格尔木乘着"一带一路"的东风,依 托铁路、公路综合交通运输优势,紧扣全省副中心城市、全国性综合交通枢纽定位,对内衔接西 北和内陆地区之间的干支线运输,对外为大西 北地区和大西南部分地区搭建印度洋便捷的出 海通道,以改革创新推动"全面发力、多点突破、 纵深推进",释放出空前的活力效应,公铁联运 综合服务型高原国际陆港雏形已现。

鼓励创新、开放的同时,一系列服务也在不断强化。为了当好企业发展"店小二",让企业"留得住""快发展"。格尔木把深化"放管服"改革优化营商环境作为"一把手工程",推出了一批针对性强、获得感高的改革举措,努力提升全市营商环境便利度,以营商环境的大提升、大突破赋能高质量发展。

新发展理念让格尔木市迎来发展的春天,

这座城市在追逐高质量发展 中实现"蜕蛹化蝶"。

全省首个"揭榜挂帅"科技攻坚项目落户格尔木,率先实现盐湖提锂排放母液镁、锂综合回收利用,成功突破高纯氯化锂制备过程除硼关键技术,盐湖产业占工业总产值40%以上;新能源并网装机容量达到5149兆瓦,清洁能源发电量突破67亿千瓦时,占地区发电总量的90.7%。

在开放、创新的"金字招牌"下,格尔木正乘着"东风"

蓬勃发展

### 瀚海"明珠" 高质量发展勇立潮头

环湖赛第八赛段的比赛, 骑手们将从察尔汗盐湖中心 码头出发开始荣誉骑行,跨越 "万丈盐桥"、七彩梦幻盐湖、 碧水瑶池……感受察尔汗盐 湖独特的自然风光。

当环湖赛的劲旅驶过盐湖之畔,可亲眼见证察尔汗盐湖在打造世界级盐湖产业基地的勇毅与决心,带着总书记的殷殷嘱托,盐湖之畔高质量发展的蓝图正徐徐展开。

构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局为主导,坚持改革创新,坚持生态优先、科技至上、开放带动、利润导向等,突出资源优势、突出创新驱动、突出改革开放、突出生态保护,吸引各类投资者、研发者共同开发盐湖资源,不断提升盐湖产业的生产规模、创新能力、产品质量、技术服务,将青海盐湖工业打造成为中国支农肥的"压舱石"、新能源的"护航者"。

属于格尔木人的"幸福感"

"重塑",在探索前行中,这里形成了高原盐漠地

改造,成功建成200多平方公里的盐田和百里生

杰水景线,使过去的戈壁盐滩变成如今的生态

的百里水景线和200多平方公里的盐田,在察尔

汗年近3000毫米的蒸发量作用下,这里每年有

近2亿立方米的水分进入大气,为格尔木市及周

边生态环境和气候的改善提供了巨大的支撑。

也正因为强大技术创新的支撑,才得以创造了

这座瀚海戈壁当中的"明珠"正努力演奏着属于

并不停歇。正如体育赛事更高、更快、更强、更

团结的精神一般,格尔木与环湖赛相伴,所向无

恰如环湖赛轮动的车轮一路前行,格尔木

本届环湖赛即将落下帷幕,但"竞技"之路

新的盐湖自然风光和工业旅游价值。

自己的高质量发展的激昂旋律。

通过太阳能利用、人造湿地实现生态环境

近300平方公里的达布逊湖、百余平方公里

区生态生产生店融台友肤旳新模式。

在巩固提升全国钾肥生产地位的同时,统 筹推进盐湖、油气、有色金属、可再生能源、生物 资源等综合开发利用,打造具有国际影响力的 产业集群和无机盐化工产业基地。

百年盐湖又青春。

从高空俯瞰察尔汗,纵横交错、各种功用的 渠道布满了3700多平方公里的采区;达布逊湖, 宛若碧蓝的眼睛,守望着察尔汗原始粗粝的辽

域··· 当中国最大的盐湖,在高质量发展中得以



本届环湖赛自筹备 以来,赛事终点将设在格 尔木市的消息就不胫而 走,翘首以盼二十一载, 格尔木终于迎来与环湖 赛第一次相遇。

作为全国领先、国际 知名的自行车品牌赛事, 不高的自行车品牌赛强度。 高海援的特点展示着自己 车运动的独特魅力。二十 一年来环湖赛探索出行 大国文化旅游商贸青市 大方与文化旅游商资青青、 大开放、增进友谊、 促进交流的"金色名片"。

比肩百年"环法",在 环湖赛的发展蓝图上,"站 在高原看世界"的轮廓日 渐清晰,这与格尔木想要 拉近与世界的距离,打造 国际陆港城市的发展理念 有着异曲同工之妙。

地"经济体系建设的强力拉动,格尔木市 蓄势而发,此次"结缘"环湖赛,更是由此 登上了更加广阔的发展舞台。

在环湖赛品牌赛事的支撑下,格尔木的美景正定格在游客的镜头里,也从游客的镜头中,传至国内外。巍峨昆仑、梦幻盐湖、沙漠胡杨……从湖光山色到草原戈壁,格尔木已成为越来越多游客"诗与远方"的新选择。在我省打造令人向往的国际生态旅游目的地过程中,让更多的国内外游客领略青海生态之美、人文之美。

"牵手"环湖赛,为格尔木市蕴积了新的希望与活力。产业结构转型升级推动了工业产业的高质量发展,循环经济渐行渐好,盐碱化工产业夯实了工业根基,世界级盐湖产业基地创下了知名度和美誉度;"开放格尔木"确立了青海西部面向置界的"桥头堡"地位,由此延伸的对外商资物流通道在日臻完善中已然崛起。产业的融合发展释放巨大成效,民生改善和各项社会事业在新时代描绘出新图景,伴着环湖赛的巨流一路向前,奔腾不息。

志合者,不以山海为远。今日之格尔木,人与自然和谐共生理念在这里践行,碳达峰、碳中和在这里先行先试。期待下一次的相遇,格尔木和环湖赛彼此都能拿出

# 全力服务赛事,我们准备好了!

本报记者 马振东 通讯员 格组

本届环湖赛开赛以来,青海高原西部、柴达木盆地怀抱中的海西蒙古族藏族自治州格尔木市,便一改往日的宁静,在热切期盼中走向沸腾。

"环湖赛可是件大事儿,我能做的就是拿好手中的扫帚,把街道打扫得干干净净不给咱格尔木丢脸。"尽管环卫工人每天规定上班时间是早上7时,但李贵宾最近每天凌晨5时就出门,5时40分左右就开始打扫卫生。

李贵宾所负责的中心广场等区域是格尔 木中心地带,也是外来游客必经之地。为了让 格尔木能在环湖赛上亮好相,李贵宾朴素地认 为,这是他理所因当的责任。

作为一个老党员,今年68岁的李贵宾退休前在金峰路办事处工作。退休后,在家闲了

几年,坐不住的他选择继续发挥余热,做环卫工作四年时间里,虽然辛苦,但感到很舒心。他说:"在这里工作生活了几十年,我一点点看着格尔木发展得越来越好,力所能及地做一点事,我感到很开心。"说起即将驶人格尔木的环湖赛,李贵宾更是激动万分。"能在家门口看比赛,肯定比在电视上过瘾。"

为了保障本届环湖赛格尔木赛段各项工作顺利推进,格尔木市委组织部发动全市党员干部积极投身到赛事的筹备工作中来,组织社区青年党员踊跃参加赛事志愿者,力求以最完美的姿态迎接环湖赛的到来。

安保工作是环湖赛的重中之重,环湖赛前,格尔木市公安局经过业务比拼,驾驶技巧考验层层选拔,从格尔木市公安局交通警察支队选拔出10名铁骑队员,从7月初就开始进行集训。

"队形排列、手势沟通、车速协调、应急反

应与处置,都是这次集训的内容,队员们加班、加点、加练,没有一个人请假,就是为了保障赛事有序进行。"一位参与集训的警官告诉记者,这支平均年龄30岁的铁骑队员们,没有一个人喊过一声累,为的只是将赛事的交通安保工作做到尽善尽美。

为了能在闭幕式上为观众带来精彩的演出,这些天格尔木市歌舞团的工作人员也在加班加点进行排练

"为了闭幕式演出,演员们已经准备了两个多月的时间,虽然很辛苦,但是大家认真对待每一次排练,都想把最好的状态呈现给大家。"市歌舞团工作人员白娜娜说,本届闭幕式他们将为观众带来开场舞蹈《瀚海多潮涌》,舞蹈《追光者》和情景剧《大美青海·逐梦前行》深刻展现柴达木人勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神,用艺术的手法传递满满的正能量。



夏日的体育场。

本版图片由本报记者 马振东 通讯员 冯春梓 摄

马辰庆

3